

ТАРИХ – ИСТОРИЯ – HISTORY

УДК 355.484 (574)
МРНТИ 03.29.00
DOI 10.37238/1680-0761.2022.88(4).140

Айталиев Ш.Е.*

Казанский федеральный университет
*Автор-корреспондент: aitaliev_shakir@mail.ru

E-mail: aitaliev_shakir@mail.ru

ФОРМИРОВАНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ВОИНСКИХ ПОДРАЗДЕЛЕНИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГЕНЕРАЛА Ш.ДЖЕКСЕНБАЕВА

Аннотация. В статье освещаются некоторые вопросы формирования национальных воинских подразделений на рубеже XIX-XX веков. Приводится обзор и анализ данного направления. Большую часть данного вопроса занимает Среднюю Азию и Казахстан. В статье также описывается боевой путь первого отдельного казахского кавалерийского полка в годы гражданской войны. А также дана информация о первом казахском генерал-майоре технических войск СССР Ш.Джексенбаева в гражданской и великой отечественной войне. Дан краткий анализ обучения военному делу и военному образованию в начале XX века. В статье излагается позиция народного комиссара по национальным вопросам, организация национальных формирований в Европе. Далее приводится боевой путь первого казахского кавалерийского полка и связи с особой группой под командованием В.И.Чапаева и взаимосвязь с командармом М.В.Фрунзе.

Ключевые слова: Закон; армия; нерусские народы; военные руководители; офицер; воинская служба; мобилизация; Красная Армия; казахский кавалерийский полк; гражданская война.

Введение

Практика формирования национальных воинских частей стала применяться в России на рубеже XIX-XX вв. Данная тенденция была связана с общественно-политической ситуацией в стране, ярко демонстрировавшей кризис имперской национальной политики и усиления процессов этнической мобилизации народов России. В феврале 1917 года Временное правительство поддержало дальнейшую национализацию воинских подразделений российской армии несмотря на открытое противодействие данному процессу со стороны Ставки и Верховного главнокомандующего Н.Н.Духонина. Последний был убежден, что формирование российской армии по национально-конфессиональному признаку приведет к сепаратизму отдельных народов и ослабления мощи и армии в целом [1].

Начавшаяся для России 1 августа 1914 г. мировая война коренным образом изменила обстановку в стране, потребовала консолидации усилий всех народов государства для достижения победы над противником. Стремясь сохранить этническую чистоту войск и не доверяя полностью иным народам, государство не торопилось проводить эти мероприятия в жизнь – долго взвешивало и примеряло свои решения [2]. Мировая война потребовала привлечения в армию огромных людских ресурсов, что заставило 17 октября 1915 г. императора повелеть военному министерству разработать новый закон об отбывании воинской повинности не призывавшегося до этого, нерусского, преимущественно, населения [3].

Её следовало бы начинать с 1914 г., но нельзя не коснуться предыстории.

*Основная часть*

Вопросы привлечения нерусских народов империи к службе в армии стали изучаться в России со второй половины XIX в. связи с подготовкой и проведением военной реформы и необходимостью перехода к всеобщей воинской повинности. В этот период появляются первые специальные труды, посвящённые вопросам создания национальных воинских формирований в русской армии. Зачастую эти проблемы поднимались самими военными руководителями, бывшими офицерами или же деятелями других министерств и ведомств (губернаторы, сенаторы, сотрудники МВД и т.д.), которым приходилось, по долгу службы, заниматься привлечением представителей разных народов государства к службе в вооружённых силах [2].

В трудах М.И.Венюкова, А.Макшеева и др., дается оценка пригодности представителей тех или иных народностей по физиологическим, психологическим, нравственным и иным качествам к воинской службе, предлагаются краткие исторические обзоры предыдущего опыта, даются статистические сведения [2].

Выводы у этих авторов носили прагматический характер, поскольку должны были ориентировать власть в том, возможно ли набрать солдат из представителей данного народа и если да, то как, и какое количество можно набирать. Как и у предыдущего исследователя, очень чётко и без эмоциональных оценок изложены принципы комплектования русской армии у военного министра начала XX века А.Редигера. Он указывал на наличие национальных формирований и кратко излагал историю их появления и развития в XIX – начале XX в.

Наркомнац, исходя из этого анализа, полагал, что первой воинской школой для коренных народов окраин должна стать служба в милиции. Выражая позицию Наркомнаца, И.В.Сталин писал: «Нужно теперь же приступить к созданию военных школ в республиках и областях для выработки в известный срок командного состава из местных людей, могущего послужить потом ядром для организации национальных войсковых частей...[4]. Там, где имеются старые военные кадры из местных людей (Татария, отчасти Башкирия), можно было бы сейчас же организовать национальные милиционные полки...[4]. На Украине и в Белоруссии можно было бы теперь же создать по одной (особенно на Украине) милиционной дивизии» [4]. Другие взгляды проявлял Народный комиссариат по военным делам. Руководство наркомата подтверждало на нужду привлечения национальной молодёжи к службе в армии через национальные части.

Обстановка в ту пору была сложная и напряженная. Белогвардейские банды рыскали по степи, сея вокруг огонь пожарищ, ужас и смерть. Они убивали сторонников Советской власти, отбирали у бедняков лошадей, действуя малым числом и всегда неожиданно.

Поэтому в этих условиях формирование полка не было случайным. Инициатива создания воинских формирований исходила из масс. Так, Первый Букеевский областной съезд советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, состоявшийся с 30 апреля по 13 мая 1918 года в Урде, исходя из обострения классово-борьбы и необходимости защищать завоевания революции, постановил: «Образовать Красную социалистическую армию, поручив особой комиссии выработать предварительно резолюцию о порядке формирования» [5].

Отмечалось при этом, что «настоящий акт является первым в жизни казахского народа, ранее не привлекавшегося к отбыванию воинской повинности, который сам добровольно вступает в ряды славной Красной Армии для закрепления завоеваний революции» [6]. В эту комиссию вошли С.П.Милютин, М.Кукебаев, Ш.Бекмухамедов, С.Мендешев [6].

Как только ВЦИК 29 мая 1918 года принял первый декрет о мобилизации в Красную Армию трудящихся центральных промышленных районов, коллегия постановила: «По вопросу об образовании из киргизов (казахов) Красной Армии в связи с объявленной



мобилизацией вопрос этот передать на совместное рассмотрение Киргизского (Казахского) отдела и Народного Комиссариата по Военным делам в согласии с Чрезвычайным комиссаром Степного края и местными совдепами» [7]. Постановление и послужило основанием для того, чтобы Высший Военный Совет республики 4 августа 1918 года учредил отдел по формированию киргизских (казахских) воинских частей. Его заведующим был назначен М.Тунганчин [7].

Генерал Ш.Джексенбаев вспоминает «Повестка была датирована 20 июнем 19 года в котором был приказ явиться в Казахский Комиссариат по военным делам, расположенный в Букей Урде. После соответствующего медицинского осмотра определили в полковую школу при Первом советском образцовом киргизском (казахском) конном полку и зачислили на все виды довольствия» [8].

1-10 сентября 1919 года в Урде, в бывшей Ханской ставке, состоялся II съезд Советов Букеевской области, в котором было принято решение о добровольном сборе молодых киргиз в ряды Первого в Букеевской орде Киргизского кавалерийского полка [9].

Создание эскадронов, полков, бригад шло тогда по всему Казахстану. В ноябре 1919 года Киргизский (Казахский) краевой комиссариат приступил к формированию пяти киргизских кавалерийских эскадронов. Кроме того, командующий Туркфронтом приказал ему сформировать киргизскую кавалерийскую бригаду, а в апреле 1920 года - киргизский полк туркестанского направления. Сформированные части нуждались в командирах и административных работниках. В связи с этим была проведена мобилизация командного состава и медицинских работников в Актюбинском, Темирском, Иргизском, Кустанайском уездах, а также на территориях Букеевского областного и Волго-Каспийского уездного военкоматов.

Мобилизация дала 300 командиров, но это не могло в полной мере обеспечить все потребности новых частей. Помогли партийные организации, и формирование частей продолжалось. Были организованы казахские кавалерийские полки в Кустанае и Омске. В Семиречье в конце 1919 года начал создаваться казахский кавалерийский полк, а в январе 1920-го - Отдельная киргизская (казахская) конная бригада.

Обучение проводили тогда бывшие царские офицеры, добровольно перешедшие на сторону Советской власти. Среди них были прапорщики братья Ахмедгирей и Ахмедфаиз Тажетдиновы, Фатих Мусин, Геннадий Рождественский и другие. Уже через неделю выполняли все обязанности джигита-курсанта - несли караульную и внутреннюю службу: стояли часовыми у порохового погреба, у Боевого Красного Знамени, охраняли склады боеприпасов, продовольствия, вещевого снабжения, сено и фураж, были дневальными и дежурными по казарме-юрте, кухне, конюшне.

В оперативном отношении так называемый «Восточный боевой участок» охватывал пространство между Волгой и Уралом, связывая IV армию с XI-й Отдельной армией, Восточный и Южный фронты гражданской войны.

Первый советский образцовый казахский конный полк представлял собой грозную организованную силу и белоказачьи войска были вынуждены далеко обходить Урду. Он вместе с другими казахскими воинскими частями препятствовал объединению войск генералов Толстова и Деникина, прочно удерживая Советскую власть в междуречье Волги и Урала. Основная сила полка, ее костяк - четыре сабельных эскадрона - состояла из добровольцев, беспредельно преданных Советской власти, спаянных крепким боевым и революционным духом, безупречной воинской дисциплиной, хорошо подготовленных тактически, опытных кавалеристов. Недаром их в народе прозвали – «красные соколы». Под стать им были артиллеристы и пулеметчики, способные своими умелыми действиями склонить чашу весов в бою в нашу пользу [10].

Став командующим войсками Восточного фронта, М.В.Фрунзе подтвердил свой приказ о сведении всех казахский кавалерийских частей в Букеевской степи в казахскую



конную дивизию. Летом 19 года произошел коренной перелом событий. Войска Восточного фронта, проведя ряд успешных наступательных операции против Колчака и Дутова, сняли блокаду Оренбурга, заняли Уфу, Челябинск. Началось освобождение Урала.

На помощь героическим защитникам Уральска спешили части Особой группы под командованием легендарного В.И. Чапаева. В течение недели они разгромили и обескровили белоказачью армию Толстова и соединившись с уральцами, бросились преследовать разрозненные группы врага, отступившего на Лбищенск, Калмыковск, Гурьев.

В связи с этим Казахскому комиссариату по военным делам было предложено переехать в город Оренбург и перейти в распоряжение председателя Реввоенкома товарища Пестковского, а Первый советский образцовый казахский конный полк и Первую советскую образцовую конную батарею передать IV армии Уральского фронта.

В сентябре 1919 года комиссариату по военным делам было приказано перебраться в Оренбург, для чего был сформирован 1-й Отдельный казахский кавалерийский эскадрон, целью которого было сопровождение комиссариата при переезде. Шакир Джексенбаев был в составе этого эскадрона.

Поскольку гражданская война шла на убыль, армия получила возможность послать на учебу весь цвет своего командного состава. Причем подавляющее большинство из них прибыло в академию непосредственно с фронтов. У многих на груди сверкали ордена Красного знамени, а некоторые новоиспеченные слушатели были награждены почетным именовым оружием. Рядом с ними Шакир Джексенбаев и Хабир Букейханов, которым только исполнилось 19 лет, выглядели совсем неискушенными юнцами.

Из книги мемуарного плана «И горек дым войны» Шакир Джексенбаев отмечает:

Было отрадно, что казахи, которые за короткое время вошли в колею тотальной воинской подготовки народонаселения, в настоящее время имеют в своем повелении свою школу, ведущую выучку командиров из лиц казахской национальности. Являясь человеком этой же национальности, обретшего высокое военное образование, это налагало особую ответственность [11].

Шакир Джексенбаев вест о начале войны вспоминал следующее:

Накануне вечером 21 июня 1941 года я получил очередной отпуск и выехал вместе с семьей в Москву для получения в Главном медицинском управлении РККА путевки в один из крымских санаториев. Мы пребывали в благодушном настроении, предвкушая скорое свидание с жарким южным солнцем, теплым морем и ароматом пальм и кипарисов.

Но утром следующего дня на теплоходе возникло странное оживление: беспокойно сновали взад-вперед члены команды, слышались возбужденные голоса. А в середине дня, в 12 часов, по радио было передано правительственное сообщение о вероломном нападении фашистской Германии на СССР.

Двадцатого июля 1941 года, Ш.Джексенбаева вызвали в ГВХУ РККА и определили старшим помощником главы отдела хим.защиты Западного Направления, Главнокомандующим которого является С.К. Тимошенко, начальником Штаба –Б.М. Шапошников [12].

В Великой Отечественной войне Казахстан участвовал как часть единой страны. В ряды сражавшейся армии в годы войны влились 1.196.164 казахстанца. Руководство СССР, используя опыт царизма в 1916 году, создал трудовую армию и специальные строительные части, куда были мобилизованы из Казахской ССР 603.836 человек. Таким образом, процент мобилизации здесь оказался очень высоким: на фронт и в оборонную промышленность был отправлен каждый четвертый житель республики.

С первых дней войны на территории Казахстана началось формирование воинских частей и подразделений. Одной из первых в Казахстане сформировалась 316-я стрелковая дивизия, ядром личного состава которой явились трудящиеся Алма-Атинской, Жамбылской и Южно-Казахстанской областей. Командиром был назначен генерал-майор И.В.Панфилов,



участник гражданской войны, сражавшийся в рядах легендарной 25-ой Чапаевской дивизии. Всего в годы войны республикой были направлены на фронт 12 стрелковых дивизий, 4 национальные кавалерийские дивизии, 7 стрелковых бригад, в том числе 2 национальные стрелковые бригады. Кроме того, в Казахстане было сформировано около 50 полков и батальонов различных видов войск [13].

Воинский путь казахстанских соединений начался в грозное время под Москвой в 1941 году и завершился весной 1945 года в Берлине. Они обороняли Ленинград, бились под Сталинградом, на Курской дуге, освобождали Украину, Белоруссию, Молдову, страны Балтии, освобождали от фашистского ига и народы Европы. Казахстанцы на всех фронтах сражались героически.

На сегодняшний день собран огромный пласт информации по истории этой войны самого различного жанра. На основе анализа архивных и других материалов в 2016 году была издана двухтомная книга «ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ – КАЗАХСТАНЦЫ» [13].

Обращение к теме истории жизни и подвига Героев Великой Победы в условиях независимого Казахстана связано, прежде всего, с небывалым взлетом патриотизма, проявленного в защите Отечества. За годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. звания Героя Советского Союза было удостоено 11 тысяч 649 человек. Из них 500 солдат и офицеров ранее считалось казахстанцами. Согласно сведениям, содержащимся в вышеуказанной книге, Героев Советского Союза – казахстанцев периода Второй мировой и Великой Отечественной войн на сегодняшний день составляет 615 человек.

Впервые в данном издании представлены биографии лиц, удостоенных звания «Халық Қаһарманы» (Народный Герой) за участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Из числа участников и ветеранов этой войны звания «Халық Қаһарманы» удостоены 9 человек: Герой России Бактыораз Бейсекбаев (посмертно), Доспанова Хиуаз, Кайсенов Касым, Калмырза (Халмурзаев) Маулен, Кошкарбаев Рахимжан (посмертно), Кулаков Алексей Карпович, Герой Советского Союза Нурмагамбетов Сагадат Кожахметович, Таипов Мурдин, Капорин Александр Емельянович [13].

Если ранее в официальной историографии указывалось 97 казахов - Героев Советского Союза, то в настоящее время эта цифра составляет 109 человек, с учетом удостоенных звания «Халық Қаһарманы». Среди них дважды удостоены звания Героя Советского Союза семь человек, военная и послевоенная биография которых связана с Казахстаном. Если раньше их считалось только четверо – Бегельдинов Т.Я. (Акмолинская область), Беда Л.И. (Костанайская область), Луганский С.Д. (г. Алматы) и Павлов И.Ф. (Костанайская область), то теперь к ним присоединились еще трое. В ходе исследований удалось выяснить, что к числу дважды удостоенных этого высокого звания относятся также два Героя Советского Союза из Павлодарской области: Кравченко Григорий Пантелеевич и Воробьев Иван Алексеевич. Третий - это полковник Козак Семен Антонович, командир казахстанской 38-й стрелковой дивизии, преобразованной 1 марта 1943 года в 73-ю гвардейскую стрелковую дивизию, которой 16 марта того же года было присвоено почетное название «Сталинградская» [13].

Прискорбно что у нас в Казахстане, в отличии от других государств СНГ почему то, статус генерала считают ниже статуса героя Советского Союза. Вот как, например писал советник И.В. Сталина генерал Н.А. Лукашов: «Награждением орденами, присвоением звания Героя Иосиф Виссарионович обычно не занимался, для этого существовал специальный аппарат, был определенный порядок. Но, звание генералов – обязательно через него. Сталин держал в памяти фамилии почти всех крупных военачальников, включая генерал-майоров их у нас было немного более ста...» 81 общевойсковых, 33 родов-войск, 6 по ведомству Берии - в войсках НКВД. А Героев более 11 000 [14].



Заклучение

Резюмируя в своих мемуарах воспоминания Ш.Джексенбаев пишет следующее:

Память - категория живая, вечная. Как бы ни куролесила судьба, в какие бы жизненные круговерти ни бросало человека Время, но придет день и час, когда Память завладеет им с полной и неотвратимой силой, обратится по большому счету к его разуму и сердцу.

Они призывают в силу возможностей воскресить в воспоминаниях и доброе, и светлое, и тяжелое, и грустное - все то, что связывало тебя с боевыми соратниками в пламени былых сражений.

Пусть эти воспоминания не будут литературным перлом и в некоторых своих ипостасях отойдут от широко распространенного взгляда на жанр военных мемуаров, пусть не всегда ровен голос рассказчика, но если в пору, когда во всем мире идет отчаянная милитаризация, когда заходит речь о войне в космосе, о химической войне, они побудят юного читателя окончательно приобщиться к борьбе за спокойствие, встать в ряды бойцов за него, то автор сочтет свою задачу выполненной [15].

ЛИТЕРАТУРА

[1] Военная красноземная академия химической защиты имени Маршала Советского Союза С.К.Тимошенко (1932-1982) Исторический очерк / Под общей редакцией генерал-полковника технических войск В.К.Пикалова М., 1982 г., с. 107.

[2] Подпрятков Н., Карцева Н.П., Софьин Д.М., Поперечная (Главатских) А.Д., Шиловский М.В., Копылов Н.А., Саакян Р.О., Суслов М.Г. НАЦИОНАЛЬНЫЙ ВОПРОС И ЭТНИЧЕСКИЕ ВОИНСКИЕ ФОРМИРОВАНИЯ РУССКОЙ АРМИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ. – Пермь. – 2017. <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=35015631>

[3] Айталиев Ш. «Аттестат с вековой историей» Республиканский общественно-политический журнал «Мысль» 2019 г. с. 62-64.

[4] Сталин И.В. Сочинения. – Т. 5. – М.: ОГИЗ; Государственное издательство политической литературы, 1947. С. 293–300. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://c21ch.newcastle.edu.au/stalin/t5/t5_25_1.htm

[5] Ридли электронная библиотека readli.net [Электронный ресурс].- <https://readli.net/chitat-online/?b=59442&pg=94>.

[6] ЦГА ОРСС. ф. 1318, 0.1, д.117, л. 167.

[7] ЦГА ОРСС. ф. 1318, 0.1, ед. хр. 2 л. 12.

[8] ЦГА СА. Ф-25908,01, д.1, лл. 103 и 104.

[9] ЦГА ОРСС. ф. 1318, 0.1, ед. хр. 44 л. 27.

[10] Джексенбаев Ш. «...И горек дым войны»: Воспоминания / Лит.запись М.Сулейменова. / Алма-ата, «Жалын», 1985 г. с. 212.

[11] Sarbaz.kz военно-информационный портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://sarbaz.kz/personality/u-istokov-voennogo-obrazovaniya-o-teh-kto-nahodilsya-v-nachale-puti--202091521/?sphrase_id=2031096.

[12] Первый советский казах, удостоенный высшего воинского звания генерал-майор [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cbrn.kz/news/ko-dnyu-vojsk-radiatsionnoj-himicheskoy-i-biologicheskoy-zashhity-posvyashhaetsya/>.

[13] Интернет проект Qazaqstan tarihy [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e-history.kz/ru/news/show/33567>.

[14] Первый казах генерал технических войск ВОВ Шакир Джексенбаев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://articlekz.com/article/18580>.

[15] Первый казахский генерал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nomad.su/?a=15-200504290124>

**REFERENCES**

- [1] Pikalov, V.K. (Eds.). (1982) Voennaja krasnozemnaja akademija himicheskoy zashhity imeni Marshala Sovetskogo Sojuza S.K. Timoshenko (1932-1982) [Military Red Banner Academy of Chemical Protection named after Marshal of the Soviet Union S.K. Timoshenko (1932-1982)] Istoricheskij ocherk [in Russian].
- [2] Podpriatov, N., Kartseva, N.P., Sofin, D.M., Poperechnaia (Glavatskikh), A.D., Shilovsky, M.V., Kopylov, N.A., Sahakian, R.O. & Suslov, M.G. (2017) NACIONAL'NYJ VOPROS I JeTNIChESKIE VOINSKIE FORMIROVANIIJa RUSSKOJ ARMII V GODY PERVOJ MIROVOJ VOJNY [AN ETHNIC ISSUE AND ETHNIC MILITARY UNITS OF THE RUSSIAN ARMY DURING THE FIRST WORLD WAR] Retrieved from <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=35015631> [in Russian].
- [3] Ajtaliev, Sh. (2019) «Attestat s vekovoj istoriej» [«Attestat s vekovoj istoriej»] Respublikanskij obshhestvenno-politicheskij zhurnal «Mysl'» p. 62-64 [in Russian].
- [4] Stalin, I.V. (1947) Cochinenija. [Essays]. Vol. 5. – Moscow: OGIZ; State Publishing House of Political Literature, 1947. pp. 293-300. Retrieved from https://c21ch.newcastle.edu.au/stalin/t5/t5_25_1.htm [in Russian].
- [5] Jelektronnaja biblioteka readli.net [Electronic Library readli.net] Retrieved from <https://readli.net/chitat-online/?b=59442&pg=94>. [in Russian].
- [6] CGA ORSS. f. 1318, 0.1, d.117, l. 167. [in Russian].
- [7] CGA ORSS. f. 1318, 0.1, ed. hr. 2 l. 12. [in Russian].
- [8] CGA SA. F-25908, 01, d.1, ll. 103 i 104. [in Russian].
- [9] CGA ORSS. f. 1318, 0.1, ed. hr. 44 l. 27. [in Russian].
- [10] Dzheksenbaev, Sh. (1985) «...I gorek dym vojny»: Vospominanija [«...I gorek dym vojny»: Vospominanija] / Lit.zapis' M. Sulejmenova./ Alma-ata, «Zhalyn», p. 212 [in Russian].
- [11] Sarbaz.kz voenno-informacionnyj portal [Sarbaz.kz military information portal]. Retrieved from https://sarbaz.kz/personality/u-istokov-voennogo-obrazovaniya-o-teh-kto-nahodilsya-v-nachale-puti--202091521/?sphrase_id=2031096. [in Russian].
- [12] Pervyj sovetskij kazah, udostoennyj vysshego voinskogo zvanija general-major [The first Soviet Kazakh to be awarded the highest military rank of Major General]. Retrieved from <https://cbrn.kz/news/ko-dnyu-vojsk-radiatsionnoj-himicheskoy-i-biologicheskoy-zashhity-posvyashhaetsya/>. [in Russian].
- [13] Internet proekt Qazaqstan tarihy [Internet project Qazaqstan tarihy]. Retrieved from <https://e-history.kz/ru/news/show/33567>. [in Russian].
- [14] Pervyj kazah general tehnicheskikh vojsk VOV Shakir Dzheksenbaev [The first Kazakh General of the technical troops of the Second World War Shakir Jacksenbayev]. Retrieved from <https://articlekz.com/article/18580>. [in Russian].
- [15] Pervyj kazahskij general [The first Kazakh general]. Retrieved from: <https://nomad.su/?a=15-200504290124> [in Russian].

Айталиев Ш.Е.**ҰЛТТЫҚ ӘСКЕРИ ҚҰРЫЛЫМДАРЫНЫҢ ҚАЛЫПТАСУЫ ЖӘНЕ ГЕНЕРАЛ Ш.ЖЕКСЕНБАЕВТЫҢ ҚЫЗМЕТІ**

Аңдатпа. Мақалада 19-20 ғасырлардағы ұлттық әскери құрылымдардың қалыптасуы баяндалған. Осы бағыттағы басылымдарға шолу, талдау мен сараптау жасалған. Бұл мәселенің басым көпшілігі Орта Азия мен Қазақстанға бағытталған. Сонымен қатар мақалада қазақтың тұңғыш үлгілі атты әскер полкының азамат соғыс жылдарындағы жауынгерлік жолы баяндалады. Мақалада осы үлгілі атты әскер полкының сарбазы кейіннен қазақтың Тұңғыш техника әскернің генерал майоры Шәкір Жексенбаевтың азамат және ұлы Отан соғыс жылдарындағы жауынгерлік жолдары сипатталады.



Мақалада соғыс және әскери бағыттағы оқу орындарына шолу жасалып талдау берілген. Осы сұрақ бойынша Кенес үкіметінің әскери және ұлттық мәселелер жөніндегі комиссарларының ұлттық әскери құрылымдар туралы Европадағы пікірлерімен көзқарастары баяндалады. Мақаланың соңында қазақтың үлгілі әскер полкы В.И. Чапаев дивизиясымен М.В. Фрунзе басқарған Ерекше құрмымен байланысы сипатталады.

Кілт сөздер: Заң; әскер; орыс емес халықтар; әскери жетекшілер; офицер; әскери қызмет; мобилизация; Қызыл әскер; қазақ кавалериялық полк; азаматтық соғыс.

Aitaliev Shakir

FORMATION OF NATIONAL MILITARY UNITS AND COMBAT PATH OF GENERAL Sh. JEKSENBAYEV

Annotation. The article highlights some issues of the formation of national military units at the turn of the XIX-XX centuries. In this review, analysis of the situation in Central Asia and Kazakhstan has been provided. The article also describes the combat path of the first separate Kazakh cavalry regiment during the Civil War. Moreover, military activity of the first Kazakh Major General of the technical troops of the USSR Sh. Dzheksenbaev in the Civil and the Second World War II is given. A brief analysis of military training and military education at the beginning of the 20th century has been described. The article describes the opinion and position of the people's commissar on national issues, the organization of national formations in Europe. Finally, military path of the first Kazakh cavalry regiment and relationship with a special group under the command of V. I. Chapaev and the commander M. V. Frunze.

Keywords: Law; army; non-Russian peoples; military leaders; an officer; military service; mobilization; Red Army; Kazakh cavalry regiment; Civil War.